

расположение и описание дисплея клавиатуры, разъемов, дополнительных индикаторов и кнопок (клавиш); наличие (отсутствие) этикетки на дне отсека блока питания этикетки с моделью, серийным номером и т. п.; описание индивидуализирующих особенностей (надписей, наклеек, повреждений и т. п.); IMEI-код телефона путем набора на клавиатуре *#06#, внесенный при программировании телефона;

Изучение содержания разделов меню телефона при его осмотре в «полевых» условиях необходимо минимизировать или вообще не осуществлять, за исключением случаев необходимости оперативного получения информации о соединениях абонента или его переписки с целью пресечения преступления или предотвращения возможного уничтожения доказательств.

В результате работы с меню может быть получена следующая информация: телефонный список; последний набранный номер; продолжительность последнего запроса; оставшиеся без ответа запросы; SMS, EMS, MMS-информация; данные с сим-карты (абонентский номер, список контактов и т. д.); записи на диктофоне и видеозаписи. Однако и в таком случае осмотр содержимого телефона необходимо производить с участием специалиста.

УДК 343.985

Н. В. Гайдук

К ВОПРОСУ ОБ ОРГАНИЗАЦИИ ПОДГОТОВИТЕЛЬНОГО ЭТАПА ОСМОТРА МЕСТА ПРОИСШЕСТВИЯ ПРИ РАССЛЕДОВАНИИ УБИЙСТВ

При расследовании уголовных дел об убийствах осмотр места происшествия является неотложным следственным действием, в ходе проведения которого осуществляется непосредственное обследование, обнаружение и фиксация в протоколе следов преступления, иных обнаруженных предметов и фактических данных, выступающих в последующем доказательствами по уголовному делу. Помимо этого результаты осмотра места происшествия позволяют сделать вывод о механизме и способе совершения преступления, а в некоторых случаях – о мотиве и целях совершения убийства, а также условиях, которые способствовали преступному событию. В связи с этим осмотр места происшествия является важнейшим следственным действием, от качества проведения которого, зависит весь ход расследования уголовного дела в дальнейшем.

В теории осмотр места происшествия принято разделять на три этапа: подготовительный, рабочий и заключительный.

Наиболее важным в плане организации данного следственного действия является подготовительный этап, в ходе которого следователь определяет границы осмотра, его участников, необходимые научно-технические средства, создает условия для дальнейшей продуктивной работы.

Подготовительный этап осмотра места происшествия включает в себя:

- подготовку, которая проводится заранее, до выезда на место происшествия;
- подготовку, осуществляемую непосредственно после прибытия следственно-оперативной группы на место происшествия.

Так, подготовка следователя до выезда на место происшествия начинается с момента получения информации об обнаружении трупа. При этом первоочередным действием следователя должны быть указания об оказании медицинской помощи раненому лицу, а также об устранении всех негативных факторов (тушение пожара, извлечение из воды). После данных действий следователь должен принять меры по охране трупа, а также обеспечению сохранности обстановки и имеющихся следов на месте происшествия. После этого следователь принимает решение об участниках осмотра, в качестве которых могут выступать: специалисты (судебно-медицинский эксперт, специалист-криминалист, кинолог, иные специалисты, например, взрывотехник, если убийство совершено при помощи взрыва); оперативный работник уголовного розыска, участковый инспектор органа внутренних дел, закрепленного за данной территорией, а при необходимости другие сотрудники органа внутренних дел; понятые.

Кроме того, до выезда на место происшествия следователю необходимо принять решение о том, какие научно-технические средства будут применяться в ходе проведения осмотра места происшествия, убедиться в их рабочем состоянии, проверить укомплектованность унифицированного криминалистического чемодана, проверить наличие бланков необходимых процессуальных документов, упаковочных материалов, в случае изъятия обнаруженных предметов и документов, а также наличие, исправность и заряженность фото- и видеоаппаратуры, средств связи, которые будут использоваться в ходе осмотра места происшествия и наличие свободного транспортного средства, которое доставит следственно-оперативную группу на место обнаружения трупа. В необходимых случаях принимается решение об использовании кинолога со служебно-розыскной собакой. В соответствии с п. 18 Приказа МВД Республики Беларусь от 07 мая 2014 года № 155 «Об утверждении Инструкции об организации кинологической работы в органах внутренних дел Республики Беларусь» в ОВД при наличии возможности организуется круглосуточное дежурство кинологов с собаками для выезда на места происшествия.

В случаях, когда обнаруженный труп находится на значительном расстоянии от населенного пункта (в лесу, поле), то принимает меры к привлечению понятых и их совместном выбытии на место происшествия. В соответствии с

ч. 7 ст. 204 УПК участие понятых обязательно при производстве осмотра жилища или иного законного владения. Согласно ч. 1 ст. 202 УПК допускается участие понятых и в иных случаях по усмотрению следователя. В связи с тем, что участие понятых является гарантией объективности при производстве процессуальных действий, с целью недопущения оспаривания в последующем полученных в ходе осмотра доказательств, целесообразно приглашать понятых во всех случаях проведения осмотра места происшествия по делам об убийствах.

После прибытия следственно-оперативной группы на место происшествия первоначально следователь должен:

- выяснить кто и каким образом осуществлял охрану места происшествия и как обеспечивалась защита следов преступления;
- удалить посторонних лиц и произвести ограждение осматриваемой территории с помощью специальной ленты либо иных оградительных устройств;
- установить и произвести опрос очевидцев с целью получения информации о событии преступления, оказываемой медицинской помощи потерпевшим, мерах ликвидации негативных обстоятельств, а также об оказываемой медицинской помощи пострадавшему.

После выполнения данных действий необходимо провести зрительный обзор места происшествия с целью принятия решения о границах осмотра, начальной точки осмотра, способах изучения обстановки места происшествия. До начала осмотра места происшествия должны быть даны поручения сотруднику уголовного розыска, а при наличии – и участковому инспектору милиции, на поиск свидетелей и очевидцев и отобрании у данных лиц объяснений. В случаях большой по площади осматриваемой территории либо наличия большого количества вещественных доказательств, принимается решение о привлечении дополнительно другого следователя, специалиста и понятых. Также до начала проведения осмотра с помощью присутствующих на месте происшествия лиц необходимо выяснить, какие следы действий образовались в результате непричастных к преступлению лиц. Например, люди, обнаружившие труп, изменили его позу, считая, что человек жив, и пытаясь оказать ему помощь.

Таким образом, прежде чем приступить к производству осмотра места происшествия по заявлениям и сообщениям об обнаружении трупа с признаками насильственной смерти, следователь должен осуществить подготовительные действия как до прибытия на место происшествия, так и непосредственно на нем. Это гарантирует соблюдение при производстве данного следственного действия всех требований уголовно-процессуального закона, а также обеспечение эффективного использования криминалистических приемов и средств обнаружения и фиксации доказательств, что будет способствовать успешному расследованию уголовного дела об убийстве.